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ПЭДАГАГIЧНАЯ ПРАЦА. 
ЯНКА БЯЛЬКЕВIЧ

Гэтыя старонкі напісаліся, калі надышла сумная вестка: памёр Янка
Бялькевіч — выдатны беларускі навуковец‚ пэдагог і мовавед. Памёр далёка
ад Беларусі. Памёр выгнаньнікам, бо вярнуцца на Бацькаўшчыну ня меў
права. Бялькевічу‚ як і тысячам г. зв. нацдэмаў прыпаў нялёгкі шлях. У 1930 
годзе ў яго‚ як і ў іншых‚ Беларусь адабралі‚ аднак не адабралі хаценьня
тварыць для яе. 

Зь Янкам Бялькевічам я быў блізка знаёмы і заўсёды заставаўся ў

сяброўскіх дачыненьнях. Упершыню я сустрэўся зь ім на пачатку 1921 году ў
Менску. Хоць я яшчэ тады ня быў цалкам разьлічаны з войскам‚ аднак
поўнасьцю быў улучыўся ў беларускае грамадзка-палітычнае жыцьцё

Менску. Адначасна — і каб трохі зарабіць‚ і на просьбу Зьмітра Жылуновіча
— я выкладаў у аднэй зь менскіх школаў. У гэным часе ахапіць усе дзялянкі
арганізацыйна-ўрадавага жыцьця не хапала сьведамых беларусаў‚ а

чарнасоценная расейшчына ў Менску падымала галаву. I таму менскі

беларускі палітычны актыў вельмі часта зварачаўся да былых жаўнераў‚ сьве-
дамых нацыянальна‚ каб дапамагалі ў праводжаньні беларускае дзейнасьці. 
Відавочна‚ сотні гэткіх‚ як я‚ улучаліся ў беларускае нацыянальнае жыцьцё. 

Спачатку я працаваў выхавацелем у адным зь дзіцячых дамоў, потым у
школах — выкладаў грамадазнаўства, а пасьля заканчэньня курсаў

беларусаведы вучыў у колькіх школах беларускай мове. Па заканчэньні
ўнівэрсытэту выкладаў прыродазнаўчыя навукі. На аснове лекцыйнага

матар’ялу разам з маймі калегамі, С. Касмовічам і Я. Троськам, апрацавалі
беларускамоўныя падручнікі «Жывёлы» і «Расьліны», якія хутка былі забаро-
неныя як «нацдэмаўскія». 

Школы тады перажывалі пэўны крызыс‚ бо зьверху ад Наркомасьветы ў
Маскве — ад Луначарскага і Крупскай — было загадана‚ каб настаўнік не
змушаў вучняў сваім аўтарытэтам‚ а вучні павінны былі працаваць са сваёй
ініцыятывы. Як пачалі вучні выказваць сваю ініцыятыву‚ дык у школе не
засталося ніводнага цэлага акна. 

Зь цяжкасьцямі, але пасьлядоўна і настойліва мы ўводзілі ў школах

беларускую мову навучаньня. У мяне на гэтай глебе было шмат вострых

сутычак са школьнымі адміністратарамі, якія часта былі залішне
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асьцярожныя, нечага чакалі, а таксама ўзьніклі праблемы зь Белрабасьветы*. 
Моцна дапамагала ў беларусізацыі тое, што было шмат маладых настаўнікаў, 
майго і крыху старэйшага веку, а таксама ўплывовых нацыянальна сьведамых
беларусаў у вышэйшых адміністрацыйных колах. 

У гэтым часе мне пашчасьціла супрацоўнічаць зь Янкам Бялькевічам, які
быў школьным інспэктарам, а таксама займаў пасаду ў Наркомасьветы БССР. 
Калі ён прыйшоў у нашую школу‚ дык дырэктар школы адразу паклікаў мяне. 
Бялькевіч сказаў‚ хто ён і якія ягоныя пляны ды што новага мае быць

зроблена ў школе. Мне і дырэктару ён сказаў‚ што ўва ўсіх школах Менску
ўводзяцца гадзіны г. зв. народнае славеснасьці. У гэтыя гадзіны настаўнікі

маюць расказваць дзецям беларускія народныя казкі‚ чытаць беларускія
вершы і апавяданьні Якуба Коласа‚ Янкі Купалы‚ Зьмітрака Бядулі ды іншых
беларускіх пісьменьнікаў. Са школы я правёў Бялькевіча‚ і мы абмяняліся
думкамі. Я сказаў яму‚ што і перад гэтым я патрабаваў ад дзяцей гутарыць па-
беларуску ды што на будучыню мы павінны строга ўводзіць беларусізацыю. 
Пасьля гэтай першай сустрэчы мы спатыкаліся даволі часта. 

Неўзабаве экспэрымэнт Луначарскага—Крупскай быў адкінуты і школы
пачалі прымаць нармальнейшы выгляд. Янка Бялькевіч у гэным часе

навучаньне ўва ўсіх пачатковых школах перавёў на беларускую мову‚ а ў
старэйшых клясах увёў курс беларусаведы: вывучалася беларуская мова‚ 
літаратура‚ гісторыя і геаграфія Беларусі. Неяк падчас аднае з сустрэч я
расказаў Бялькевічу‚ якое становішча было ў Смаленску перад зьездам, на
якім абвясьцілі БССР‚ а Бялькевіч распавёў мне‚ як ён‚ быўшы эсэрам‚ 
працаваў у арганізаваньні гэтага зьезду. 

Расейцы ў Менску — тады гэта была яшчэ значная група — увесь час
штурмавалі партыю‚ каб зьняць Бялькевіча з пасады. Напачатку ім гэта і было
ўдалося‚ але ненадоўга: у жыцьцё ўваходзіла беларусізацыя. Калі ар-
ганізацыйны этап быў пройдзены‚ Янка Бялькевіч працаваў настаўнікам у
розных школах Менску. Вельмі шмат арганізацыйнае працы ён уклаў у

краяведны гурток ды разам са Сьцяпанам Некрашэвічам стварыў краяведна-
моўны аддзел Iнбелкульту. Бялькевіч шчыра дапамагаў мне пры

зарганізаваньні Аб’еднаньня Беларускіх Студэнтаў ва ўнівэрсытэце. 

Ад сярэдзіны 20-х гадоў я спатыкаўся зь Бялькевічам радзей: мая праца
была пераважна ў галіне біялягічных навукаў‚ а ягоная ва ўлюбленай ім
галіне — мовазнаўстве‚ але тым ня менш мы былі блізкія‚ бо была ў нас усіх
тады адна накіраванасьць — як мага болей зрабіць для беларускае навукі, 
адукацыі. 

                                                          
* Беларускі Прафсаюз Работнікаў Асьветы. 
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Нажаль‚ надышоў 1930 год. Усё было разгромлена. Бялькевіч трапіў у
Марыйскую Аўтаномную Рэспубліку. У 1935 годзе Бялькевічу‚ як і мне ды
яшчэ шмат каму прапанавалі выступіць у беларускім і саюзным друку су-
праць нацдэмаў ды сказаць‚ што мы ў нашай дзейнасьці памыляліся. Цана
была-б заплачаная добрая: нам было-б дазволена вярнуцца ў Беларусь. Аднак
гэтага ніхто не зрабіў. А гэта азначала даўгія срокі (срок — тэрмін засу-
джэньня) і назаўсёды разьвітаньне зь Беларусяй. Бялькевічу адмовы ад гэтай
прапановы ніколі не даравалі. 

Спачатку ён туляўся па розных гарадох РСФСР‚ а потым дзеля таго‚ што
быў хворы на грудзі‚ яму дазволілі перабрацца на поўдзень‚ наколькі памяць‚ 
у горад Марыупаль. Гэтак саветы зьнішчылі яшчэ аднаго вялікага беларускага
патрыёта — Янку Бялькевіча. 


